



# 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 主题教育读书班学习心得体会选登

## 学深悟透党的二十大精神 全面推动公共卫生学院高质量发展

公共卫生学院 门可

作为刚履新职的业务干部,这次主题教育读书班有如春雨育苗,让我及时充电,鼓干劲。虽然我校公卫学院规模不是很大,但它代表我校公共卫生专业在全省乃至全国的地位及影响力。学校党委把我放在这个位置上,是治校理政现代化、严格按党的要求选拔任用干部的一次具体实践,是尊重知识,尊重人才的生动体现,是对我校事业发展的高度负责。习总书记那句“我将无我,不负人民”的话语始终萦绕在我脑海里。当然我个人的能力还是十分有限,更需要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑。下面我对参加此次学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班的学习体会进行简要总结。

一是扎扎实实,原原本本读原著、学原文、悟原理。《习近平著作选读》中有些篇目是第一次公开发表,通过认真阅读原文,能深切体会到习近平总书记治国理政大思路。最大的感悟就是一张蓝图绘到底,久久为功,善作善成。回顾习近平总书记十年来讲话,中心思想和主线不变,内涵越来越丰富,理论框架越来越清晰,最

新形成的党的二十大报告是党团结带领全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领,是我们党在新时代续写马克思主义中国化时代化的最新篇章。回顾看这些文字和我国十年来的变化,更可以感受在以习近平同志为核心的党中央引领下,中华民族伟大复兴之路行稳致远。

二是在学习过程中联系思想和工作实际多思多想、学深悟透。习近平新时代中国特色社会主义思想对我们开展工作有全面的指导作用。其中有工作的目标,有工作的精神动力,有工作的方法,也有防范错误的警示。比如如何做一个好干部的标准,就是要做到信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁。如何营造团结和谐的氛围,就是要靠共同理想和坚定信念。也就是要有共同愿景,而不是做你好我好的老好人。走好群众路线,发挥好群众智慧和集体的智慧是创新的不竭源泉。通过学习真正做到凝心铸魂筑牢根本,锤炼品格强化忠诚,实干担当促进发展,践行宗旨为民造福,廉洁奉公树立新风。

三是通过这次集中学习,更全面地了解了党的大政方针,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装了头脑,强化自我修炼,正心明道,防微杜渐,做到有原则、有底线、有规矩。2014年习近平同志在纪念邓小平同志诞辰110周年座谈会讲话指出“历史的接力棒传到了我们手中,责任重于泰山。”此时的我,也有同感。“路不险则无以知马之良,任不重则无以知人之德。”人在事上练,刀在石上磨。必须对党忠诚,坚定不移听党话、跟党走。当老实人、讲老实话、做老实事。我校的公共卫生专业曾培养出大量基层骨干人才,在新的历史发展时期,特别是这次新冠疫情,促进了国家疾控体制大变革,带来了难得的公共卫生事业发展机遇期,但我们学院还存在着教学、科研、人才培养等诸多方面的薄弱环节,与新时代的大发展不完全适应。党的二十大报告中指出,“坚持预防为主,加强重大慢性病健康管理,提高基层防病治病和健康管理能力。”“创新医防协同、医防融合机制,健全公共卫生体系,提高重大疫情早发现能力,加强重大疫情防控救治体系和应急能力建设,有效遏制重大传

染性疾病传播。”这些都对我们预防医学人才培养指明了方向,提出了更高要求。我来到公卫学院以后,虽然也取得一些成绩,推动实现了学院国科金、教育厅高校科技成果奖、省社科重点研究基地、省预防医学虚拟仿真实验教学中心等项目零的突破,但离国家对公卫人才培养的要求还相差很远。我们公卫学院新一届领导班子将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国、全省教育大会精神,围绕我校十四五规划,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,坚持依法依规治院,以立德树人为根本任务,以服务区域经济社会发展为己任,将学习成效不断转化为推动学院高质量发展的强大动力。未来我院将以学科建设为龙头,以专业建设为引领,搭建高水平科研平台,吸引高层次人才,培养更多优秀学生,产出更多标志性成果,为预防医学专业申硕和专业认证打下坚实基础。我相信,在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下,通过我们的不懈努力,一定会再建新功!

## 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 持续推动口腔医学院高质量发展

口腔医学院 刘昌奎

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育学习班开班以来,通过认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,将理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,有机融合、一体推进,推动主题教育扎实开展,以全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务。

读书班通过读原著学原文悟原理,以领读领学、交流研讨等方式系统全面学习习近平新时代中国特色社会主义思想。坚持原原本本学、联系实际学、融会贯通学,做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的深化、内化、转化工作。

党的二十大报告强调办好人民满意的教育。教育是国之大计、党之大计。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。同时,党的二十大报告强调推进健康中国建设。促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,坚持预防为主,加强重大慢性病健康管理,提高基层防病治病和健康管理能力。

作为口腔医学教育工作者,在学习贯彻中认真领会党的创新理论和道理学理哲理,努力做到知其言更知其义、知其然更知其所以然,切实把党的创新理论贯彻落实到调研、教学和临床工作的各方面全过程。

一是广泛深入调研,追寻问题关键。全国第四次口腔流行病学调查研究显示,截至2020年我国65岁以上老年人口数量达1.9亿人,中老年人群平均缺牙数为5.7颗,高龄人口人均缺牙数量9颗。而中老年人群和老年人群的缺牙修复率分别为11.6%、42.6%,这种现象在农村尤为严重。造成这种现象的根本原因是广大农村地区依然缺乏专业的口腔医疗机构和医务人员。但同时,我们口腔专业每年就业率却只有60%多。我们培养的人才到不了需要的地方,这是为什么?为了弄清这个问题,我们从2018年开始深入基层进行调研,初步掌握了基层人群口腔疾病谱,基层口腔医疗机构及医务人员基本现状。为更准确了解情况,今年暑假,我们准备联合陕西省卫健委、陕西省医学会、陕西省医学传媒学会,在全省范围内再次进行调研,找出真正的问题以及问题背后的原因,调整人才培养方向,最终让我们培养的人能下得去、用得上、留得住。

二是坚持问题导向,解决实际困难。农村居住人口以老年为主,老年人口腔疾病患病率高,但老年患者普遍行动不便,加之口腔疾病的治疗需要固定场所、固定设备、多次就诊,这导致农村患者口腔疾

病就医难。为解决这一难题,我们研发了一种便捷式牙科动力系统和牙椅,可以实现送医上门服务,拟于今年暑假进行实地验证。针对常规牙种植体无法满足多根牙即刻种植的问题,我们研发了一款个性化多根牙即刻种植体,该项目已在秦创原落地,获春种基金资助。针对口腔溃疡治疗,局部定向给药困难,我们研发了一种载药黏膜贴,获陕西省科技工作者创新创业大赛一等奖。针对进口植骨材料昂贵,我们研发了国产植骨材料,等等。口腔医学院的科学研究,一直以问题为导向,以服务临床患者为中心,获批陕西省高校青年创新团队、陕西省科技厅创新团队。后续,我们将持续聚焦临床遇到的新问题、人民群众急难愁盼问题,不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法。

三是强化队伍建设,做好人才保障。人才是第一资源。口腔医学院一直非常注重人才培养和引进。我本人作为口腔医学院引进人才,来校后组建科研团队,积极开展科研工作,五年来,带领团队取得了一些标志性成果,产生了一定的社会效益。今年,我们学院再次引进更高层次的专家,国家教学指导委员会委员、中华口腔医学会牙及牙槽外科专业委员会主任

委员、国际牙学院院士胡开进教授,他的到来将为我们的学科发展带来极大的推动作用。我们还引进西安交通大学附属口腔医院儿牙专业青年人才、空军军医大学口腔颌面外科青年人才,加强临床技术力量。在加强人才引进的同时,我们多渠道开展原有教师的培养提升,比如委派教师到国内顶尖大学继续深造,委派人员到兄弟医院进修学习等。

四是坚持系统观念,打造专业平台。积极推进口腔医学院附属口腔医院建设,打造口腔医学院直属的省级口腔临床教学基地。经过将近二十年的努力,在学校党委的指导下,口腔医学院与西安医学院第三附属医院达成共识共建口腔医院,并于去年6月18日正式开诊。开诊后病人数量、病人质量都取得大幅提升,产生了较好的经济和社会效应。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,就是贯彻落实党的创新理论,就是更加强调坚持党的全面领导、坚持立德树人、坚持高质量发展、推动协同融合。我们坚信,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,在坚决落实学校党委的“七个一”工程的进程中,口腔医学院必将迎来新的发展、新的突破。